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Városi reform.
(I.) Egy hét még, s itt leend a 

nap, melyen alkotmányos jogaink má­
sodikét, az elsőnél nem kevésbé szen­
et» gyakorolni fogjuk —a városi kép­
viselet és tisztikar választását.

Az oly hoszas politikai küzdelmek 
alatt kifáradt polgároknak újból éb­
redni kell, de nem, hogy a pártviszály 
(e százfejű hydra) ismét felemelkedjék, 
hanem, hogy higgadt megfontolással 
oly férfiak kezébe tegyük le városi 
közéletünk alapját, kiknek mind elő­
élete, mind szakképessége kifogástalan,

S ez valóban szükséges is.
Elég ideje, hogy nézzük mintái-, 

kalmazható a „gavallér politikusok“ 
satyra minden szava városunkra, mint 
vezet csaknem mindenki oly szakmát, 
melyhez nem ért, - mily férfiakból 
áll képviseletünk. - Tisztelet a kivé­
telnek, de nagy rész, egyenesen ki­
mondva — nem ér egy — fekete 
bankót.

Vagy nem igy van-e ez?
Vannak e szakképzett tisztviselő­

ink ügyes, tapasztalt rendőrfőnökünk ?
Valamire képes tanácsunk.
Önzetlen képviseletünk, írni tudó 

Írnokaink ? . . . .
Nincs, nincs, s mindvégig nincs.
Pedig azt beláthatják önök, hogy 

egy széltől öszehordott tisztikar nem 
kormányozhat oly „civitasM mint 
Vácz.

Ide férfi kell, ki erős kézzel ra­
gadja meg a gyeplőt, s nyakára lép­
jen a reactiouak és zilált állapotoknak.

Ide egy oly rendőrfőnök kell, ki 
üe csak szóval mondja el: „e ressortot 
én vagyok legalkalmasabb vezetni,“ 
e tettel is mutassa meg, hogy ta­

másaink, s magukat választóknak ne­
vező, s mint ilyen büszke dologkerülő 
povalyacsaiuk nem urai Vácznak, — 
®gy erélyesen fellépő, egy tekintélyes, 
tiszteletgerjesztő férfi, ki ha kell a „jus 
tortioris“-t is gyakorolhassa.

Van ilyen városházunkban ? j
Mi tiszteljük hadnagyaink szemé- I

lyét és azt mondjuk, mit a bécsi nép 
1Ő48. mart. 13-án ministereiknek:

„Mi tiszteljük Excádat, de politi­
káját kárhoztatjuk. “

Ok maguk is, ha van lelkiismere­
tűk, bevallhatják, hogy nem nekik 
való a hivatal. Csendes, békés embe­
rek vállaljanak irodai vagy jegyzői 
tisztet, de ne a politia vezetését, mert 
látják, hogy engedékenységük orgiák 
tanyájává tette Váczot.

Fontolják meg ezt a t. virilisek 
és választók, mert ez városunk jövőjé­
nek oly fordulópontja, melyről csak 
eSy hajszál kell, hogy az elveszés ör­
vényébe sülyedjünk, de melyről még 
most a boldog, békés közélet csend­
jébe fordulhatunk.

Gondolkozzanak önök ! s pártkü­
lönbség nélkül válaszuk meg a képvi­
seletet, s hagyjunk fel azon átkos má­
mával, mely szerint nem azt nézzük, 
mit mond valaki, hanem: ki mondja 
ezt vagy azt ?

És ez oka romlásunknak.
Rómát önereje emészté meg; — a 

görögök pártoskodásuknak estek ál­
dozatul, s maholnap ha nem válto­
zunk meg — meg lesz ásva sirunk, 
melyből nincs feltámadás. . .

E mánia oka eddigi nem lé­
tünknek.

Mennyi hasznos indítvány, okos 
gondolat, terv, ajánlat vettetett vissza 
az ellenségeskedés és pártérdek szen­
vedélyes dühe miatt.

Nem ezért lett-e a Dunapart ki­
építése elvetve ?

Nem a miatt vesztők-e el két íz­
ben már a csaknem szánkba repülő sült 
galambot a honvédséget? — Most, mi­
dőn talán már késő — futunk utánuk 
és erővel akarnék visszahúzni őket?

sem igyekeztünk segitni, hogy ügyeink 
más fordulatot nyerjenek. *

Az átkos visszavonás és ellenséges - 
kedés, a „lupus est homo homini“ 
mondat igazsága üli nálunk dicső nap­
jait, teszi semmivé jövőnket s békés 
életünket.

Ideje uraim! hogy ennek véget 
vessünk.

Ideje hogy megmutassák, kiáll­
tán e síkra, hogy: „él magyar Váczon 
is még“, — ideje, hogy válasszunk oly 
városi képviseletet és tisztikart, mely 
önzetlenül, saját „én“-jét háttérbe szo­
rítva, küzdje ki lételünket.

Tehát előre, egy közös zászló 
alátt ! ! !

Néhány őszinte szó alap- 
növeldénk érdekében.

(Vége.)
Ekként a gyermekkertek silány 

nevelési rendszerének behozatala és 
felkarolása s ez által a nemzeti alap­
nevelés, mely a mi sajátunk (nem ide­
gen származású) elvetése, — nemzeti 
bűn volna!

E saját intézményünk ugyanis__
t. i. az alapnevelés, minden tekintetben 
jó, mert nemzeti érdekeinket szolgálja 
és a helyes értelembe vett demokra- 
cziai és szociális reformtörekvéseket 
lehetőbbekké teszi, az előhaladó tudo­
mányok követelésének teljesen meg­
felel, sőt haladásukat gyorsítja, mig el­
mélete ,,alapnevelés“ czimmel egy 
speciális szaktudományt képez; e nem- 
zeti kincsünk felkarolása által fölka- 
roltatik a kisdedovás, ebben a gyermek

Nem e miatt dobunk e ki ezreket 
az utak és utczákra, s nem roszak s 
piszkosak-e azok ? Csak ezekért is meg­
érdemelné képviseletünk az osztráké­
in os általi számkivetést.

Sajnos, szemlesütve kell bevalla- 
nunk, hogy ez mind igy van, — s még

I roitatik a kisdedovás, ebben a gyermek 
kertészet java is (már t. i, a mit a sok 
czafrang közül czélszerünek nevezhet­
ni), megfordítva pedig nem.

Az elősoroltakból azt hiszem, vi­
lágosan kitűnik, hogy nálunk, a hol 
bár szerény körülmények közt fennál­
ló kisdedovoda, elég pártolásnak ör­
vendett, és elég szép sikert mutatott 
is fel e téren, — csak a kapkodás, s 
némelyek feltűnni vágyásának esik 
áldozatul, — és épen csak azért, hogy 
egy olyannal cseréltessék fel, mely
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méj| ip^pb lehetetlenné teszi a sze­
gényebb szülők gyermekeinek korai 
nevelését. — (Nem egyéb okozza a 
változást, mint a szakismeret hiánya 
miatt kapkodó, ingadozó, határozatlan 
vezénylet). Nem tudja azt, hogy a ne­
hány eseménydús és némelyekre tán 
dicsőségesnek vélt nap óta ide vará­
zsolt gyermekkert minő költséges, és 
midőn az ingyen ovoda létesítéséről, 
mint kitűzött czéljáról kellene gondol­
nia, akkor még inkább eltér czéljától 
és csupa jótékonyságból egy költ­
séges drága intézmény nyel ajándé­
koz meg, és az óvodából, (melyet már 
a fölemelt dijak miatt úgy is csak a 
vagyonosabb szülők gyermekei látogat­
hattak) egy helyi viszonyainknak és 
körülményeinknek teljesen meg nem 
felelő, felcziczomázott és regényes 
hangzású gyermekkertet (melynek lé­
nyegéről még csak fogalommal sem 
bir, de mert Pesten látta — és annak 
létrehozatala által kidicsérve látja ma­
gát) alakit, — az életre való alapnö- 
veldének nyakát — szegi — és egy 
szépen feltűnni látszó ködkép után ro-

A nőegyletnek nem szabad elnéz­
ni, hogy egyesek hiúságának kielégíté­
se végett — az ovoda ügye elejtessék, 
— és nem szabad nekünk, kik az 
ügyet ismerjük, elhallgatnunk, a közön­
séget félre vezetni hagynunk s a köz­
ügy rovására egyeseket gazdálkodni 
engednünk, — mert a nőegylet egyes 
szereplő tagjai a többit semminek te­

kintik, az egész közönséget ignorálják, 
a nőegyleti tagok nagy részével csak* 
a tagadij befizetés alkalmával és akkor 
is csak nyugta által confóralnak.

Ily igazgatás ha még sokáig fog 
tartani, az a kilátás nyílik, hogy a közön­
ség, ki szívesén hozta áldozat filléreit 
az ügynek, és annak felvirágozását 
pártolása által hathatósan elősegítette 
— nélkülözni lesz kénytelen az ovodát, 
vagy mint a forma most hirdeti, gyer­
mekkertet. — Különben gondunk lesz 
rá, hogy azon rósz mag, melyet a nö- 
egyleti igazgatóság eljárása által, úgy 
a nőegyleti, mint a közönség közé el­
hintett ; ne legyen termékeny, és ne 
kisded polgáraink kárára keljen ki.

S. Gr. N.
A fentebbi czikket nem azért közöltük 

j mintha magán érdek vezetne benünket, bár 
a „Hon“ újdondásza ilyesmit állít, — ha- 

I nem felvettük azért, hogy a nőegyletet í'elvi- 
I lágositsuk azon irányt illetőleg, melyet a 

női szeszélytől vezetett nőegyleti igazgatóság 
követ akkor. midőn a már meglehetősen szer­
vezett óvodáját megszünteti, és helyébe csak 
nóvleg Frőbelféle gyermekkertet rögtönöz.

A Hon újdondásza nem ismeri a Váczi 
viszonyokat és így könnyen félre vezethető, 
nem annyira a kérdéses czikk, mint egyéb 
helyről jövő informatio által, hanem felkér­
jük őt, legyen szerencsénk, és tekintse meg 
az általunk méltán megtámadott Frőbel-fé- 
le gyermekkertet, jobban mondta Frőbel-fé- 
le gyermekkertnek csúfolt kerttelen és ud- 
vartalan bérházat; és meggyőződhetik hogy : 
a női szeszély által feláldozott 
óvodának minden szöglete irga­
lomért kiált elorzott nevéért. — 
Látott a „Hon“ újdondásza Frőbel-féle 
gyermekkertet, kert plane udvar nélküli?

— Vagy fenn az ernyő nincsen kas­
féle eljárás ez; vagy szándékos mistificál- 
lása azon közönségnek, melynek filléreiből 
a nőegylet igazgatósága Caprice 
szülte hóbortjait kielégíteni 
óhajtja.

Hiszen ha Frőbel-féle gyermekkertek 
behozátala komoly szándok lenne, úgy mi 
mint minden jó és nemes dolognak első 
rendbeli védői, nem gáncsoskodnánk, sem vá­
daskodást nem tűrnénk, de miután tudjuk 
hogy a „Frőbel féle gyermek kert“ 
név felvétele puszta charlatánkodás és e 
név használata csak ürügy, sem az óvodák 
sem a Fröbel féle rendszerrel távolról 
sem öszeillő czélok elérésére, úgy mi 
vagyunk első helyen competensek arra: hogy 
a nőegyletet a hiúság és szeszély ezerféle 
nemei elől mentsük, és figyelmeztetve őt 
rendeltetésére, a feloszlás veszélyétől óvjuk.
— A női dalkör megaquatofanáztatása, az 
ovoda ki végeztetése oly két államcsíny hogy: 
még egy ily nőegyleti, államcsíny,
és a nőegylet melynek mi is nem
egyszer valánk uszály hordozói, 
megszűnt lenni.

•Egy czikkre.

Dante poklának, mely irtózatos 
szörnye súgta azt fülébe a czikkirónak, 
hogy idegeneket hozzanak be a hazai 
nép elnyomására?

Ez által igen is éppen magunk el­
len lázitanók a népet, s elkeseredésében 
a Dózsa-féle catastroph vérlázitó ese­
ményét idézné elő.

Itt mondhatom, hogy E. I. L. úr 
vagy a történelembeni járatlanságot 
árult el, vagy a határokon túl cosmo

TÁRCZA.

Régi emberek.

Irta Edvi Illés László.

(Folytatás.)

— Csak egy kis levélre van szükségem, 
de ügyes másolást és hű titoktartást kívánok.

— Biztos lehet mindkettőről.
— Adj írószereket a fogalmazáshoz. — 

Áron előszedte Írószereit, s Karády sebesen 
irt valamit, azután zsebéből egy levelet vett 
elő, s szóla: Ezeket a betűket kell utánoz 
nőd, képes leendesz-e ?

— Óh 1 minden nehézség nélkül.
Áron Írni kezdett, műértőleg hamisítva 

az eléadott kézírást, addig Karády szivarra 
gyújtva járt fel s alá a szerényen világított 
rekeszben.

— Készen van, szólt mintegy tiz perez 
múlva Áron, s egy tekintetet vetve művére, 
Karádynak nyujtá.

Ez végig nézvén, szó nélkül kivette tár- 
czáját s az 60 irtot a hálálkodó Áron kezébe 
nyomva, — eldugá írásait, s távozott,

Áron mosolyogva nézte a bankjegye-

Csendes családi boldogságot élvezve ül 
nemzetes Tahy uram a ház előtti festett pad­
kán, mellette neje s Klárika, ki Kisfaludy 
költeményeiből felolvas. Egyszerre sietve jön 
a levélhordó,egy táviratot ad át Tahy uram­
nak s tovább megy.

Gyorsan bontja fel a levelet Tahy, s 
öröm borítja el vonásait, azt olvasva:

— Imre fiam haza jön, már elindult, 
siette tudatni velünk.

— Klárika örömtől repesve vette át

atyjától bátyja táviratát s újra és újra átol­
vasta a kék irónnal gyorsan irt sorokat.

Mind hárman eped'ő örömmel várták 
Imrét, s egész estve róla beszéltek.

És ime másnap a reggeli posta Imre 
kézírásával egy levelet hoz, melyre a pesti 
posta bélyege van nyomva.

Kétkedve nézi Tahy a levelet, s fel­
nyitva, olvasni kezdi.

Neje és Klárika arczára nézve lesték 
a levél tartalmát, s nem volt idejük szóhoz 
jutni, midőn atyjukat egyszerre sápadni, in­
gadozni látták, s mielőtt megkaphatták volna, 
az egy szó nélkül holtan rogyott össze. A le­
vél ezt tartalmazta :

„Atyám, Anyám, nővérem 1 Isten vele­
tek. — Gyilkossá lettem. A törvény üldöz — 
nincs más mód, mint golyót röpíteni agyam 
ba, Isten veletek. ..."

Tahy ur.mnak csak szive szakadt meg 
reménydús fia e sorait olvasván.

Nemzetes Tahy Antal uram elhagyta a 
múlandó világot!

Pár óra alatt az egész városban el volt 
terjedve a gyászbir, sokan nem hitték, má­
sok tovább hiresztelék, és midőn megszólal 
tak a harangok az elhunyt menyei boldog­
ságáért, átalános szomorúság fogta el az is­
merősök és jó barátok szivét.

Mindenkint megdöbbentett e várat­
lan eset.

Miként lehet egy oly derék, tudomá­
nyos ; erőteljes férfira azt mondani: Csak volt, 

ő már nincs.
Mi ként lehet az, hogy egy egésséges, 

ép egyén.családja körében rögtön halva rogy­
jon össze.

A nagytudományu doktor Krampampuli 
összes jegyzeteit, melyek 25 évi praxis él­
ményei voltak, előszedé és hosszas keresés és

gondolkozás után rájött, hogy épen 22 év 
előtt a város főbírája, Bábolnay uram is ek ■ 
képen járt, hogy ő rögtöni érvágással segí­
tett. Máig is él a jó ur.

Persze a városi sebész, kit Tahy uram­
hoz hittak, tapasztalatlan iíjoncz, ki nem át­
allja fiatalsága daczára is önfeje után járni 
el, s ily esetben consiliumot nem tartani. De 
úgy kell nekik! Miért hívják ez újdonsült, 
felületes mai orvost, midőn oly érdemes és 
tapasztalt doktor által kezeltetni bárki is 
szerencséjének tarthatná. Sietett is ezen ke­
gyes rágalmat a gydgytártól kezdve a trafi­
kig, hol szivart vett, terjeszteni, meg lévén 
győződve, hogy ez csak tekintélyét emeli, és 
praxisát mozdítja elő.

Ezalatt egymást érték a halottat láto­
gató és a gyászolókat vigasztalni igyekező 
ismerősök, kik előtt elég alkalma volt Klári­
kának erős szivéről tanúságot tenni, mert 
anyja annyira lesujtatott a fájdalom által, 
hogy nem volt képes az ágyat elhagyni, 
s egyedül volt kénytelen a látogatókat fo­
gadni. Pedig ilyenkor jobb szeretjük, ha 
egyedül lehetünk.

Ha átengedhetjük magunkat szivünk 
fájdalmának, és nem háborítottunk senki

Sőt olyanok által, kik csupa jószívűség­
ből és vigasztalásból csak növelik fájdal­
munkat, hosszan elősorolván a boldogult ér­
demeit, s azzal fejezve be azt, hogy úgy is 
minden ember halandó.

És Klárika meg tudta állni, hogy egy 
könyet nem ejtett, mindenkit barátságosan 
fogadott, kihagyta beszélni, megengedte, hogy 
a szemfedőt, a ruhát, a koporsót dicsérjék. 
Másnap délutánra volt kitűzve a temetés ideje.

(Folyt, köv.)



polka elveket vall; — de azért bár­
melyik legyen is az ok, én nem kétke­
dem, hogy 6' tiszta meggyőződésből 
ajánlotta azon robbanó olajat kanó- 
czunkra, —- mert nem sejtette a követ­
kezményeket.

Tekintsünk csak végig történel­
münkön, és látni fogjuk a behozott 
idegenek hálátlanságát, majd vérfür­
dőit; bizonyára undorral fogunk elfor­
dulni a vérlázitó eseményektől. Látjuk 
kelet lomhavérü kontyosait, a törökök 
portyázó hadait; majd Griskra jő each 
rablócsapataival; ismét tatárok pusz- 
titák hazánkat; tovább az idegen ke­
resztes hadak csordái dúltak és garáz- 
gálkodtak népünk fölött; — láthat­
juk a történelemből a behozott korcs 
meraniak uralmát; ismerhetjük a be­
hitt ravasz és hízelgő olaszok pres- 
sióját fölöttünk; ismerjük s borzadunk 
a Bach huszárok még csak emlékétől 
is az zabsolutismus idejéből. — Vagy 
nézzük a még ma is fennálló és Er­
délyben letelepitett hollandi szászokat, 
kik bejöttükkor kedvezőbb szabadal­
makkal látottak el, mint saját hazánk 
polgárai, kik mindig a hont és királyt 
szolgálták; — nézzük uraim, e szá­
szok 700 év óta lakják hazánkat, s e 
700 év alatt nem tudtok magyarok 
lenni, e 700 év alatt szünetlen elle­
nünk küzdöttek, soha irányunkban ro- 
konérzettel nem viseltettek, nem ta­
nulták meg nyelvünket, — és még 
ma is ellenünk íondorkodnak s gyűlö­
letünket nem késnek nyilvánítani, __
és mindez azért, hogy nekik helyet 
adtunk, és királyaink által kiválló sza­
badalmakkal láttattok el . . Ezek 
valóban fekélyei a hazának testén.

Vájjon ily események után haj­
landó-e valaki saját népünk elnyomá­
sára idegen munkásokat hozni be, kik 
mint mindenütt történt már, csalnak 
és károsítanak mig végre családokat 
tesznek tönkre hazánkban? — ítéljen 
a közvélemény! ....

A nagy munkadijnak az is oka, 
hogy kevés a munkás kéz;s azta48-iki 
harcz, Königgrätz, Dalmatia stb. osz­
trák harezterek sirhantjai alatt keres­
sük, hol többnyire magyar ifjak hűl 
lanak el, s most, évtizedek múlva 
kezdjük érezni, hogy volt munkás 
karjaink hiányzanak, el vannak te- 
metve, és őszbe borult szülői még 
ma is siratják. — Ok továbbá a Hyerar- 
chia egykor despotként uralkodó hyénái 
is,, melynek bebizonyítására néhány i 
szamot iktatunk ide, legyen az bár 
külíöldi: Sorente szerint csupán Spa­
nyolországban 1481. évtől 1808-ig 34. 
45(1 ember elevenen, 18.149 in effigie 
(azaz; mielőtt a máglyára vettetett vol­
na) megfojtatott, 288.284 gályarabság 
i'a, 391,191 pedig kisebb „büntetésekre“ 
ítéltetett, mind péld. megkorbácsolta- 
tásra, határozatlan időtartamú börtön­
re, a „san benitő örökös viselésére. (Az 
inquisitió által elitéltek, vászon öltönyt 
viseltek, melyre lángok és ördögök 
valának testve, és az „san benito-“nak 
neveztetett). — Tehát kivégeztetett
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összesen 52.005; az összes elitéltek 
száma 732.080. -Lám, mi s 
számok majd egy millió!

Hát ezek nem voltak munkás 
kezek?!

Kell tehát, hogy megadjuk a 
munkásnak azt, mi a munkásé, és 
tartsuk meg azt, mi a mienk; mert 
ezt a kor igy követeli, s a munkás 
azt joggal megérdemli. — A népetpe- 
dig oktassuk szabad szellemben, hogy 
méltók legyünk egymáshoz és tisztel­
jük egymást; s hogy mielőbb betel- 
jesüljének a legnagyobb magyar eme 
arany szavai:

„Magyarország nem volt, 
hanem lesz!

Nagy F.

Vácz. 1872 sept. 9-én.

JLevelezés.
Tekintetes szerkesztő úr!

A roszul értesült fővárosi lapok 
után, a „Vácz“ 35-ik számában közlött 
fegyintézet ellenes hírrovatára, — 
engedje meg, hogy szerény vélemé­
nyemet elmondhassam.

Ha a tekintetes szerkesztő úr által 
leirt tény, úgy állott volna amint, 
constatálta, szakértői megjegyzésére 
mit sem szóllhatnék ; de miután, némi­
leg jobb értesülésem szerént, az nem 
úgy volt, szállítsuk le a dolgot valódi 
értékére.

A végrehajtó bíróság, az első meg­
jelenés alkalmával, csupán a bírói 
végzéssel minden akadály nélkül be­
bocsáttatott volna azon intézeti helyi­
ségbe, ha az adós létező vagyonát 
megjelöli, — még azon forma hiány 
daczára is, hogy akár az ítélő biró, akár 
a fel peresi megbízott, elfeledte, vagy 
talán nem tudta, a mit tudnia kellene, 
— hogy egy a társadalomtól elkülöní­
tett, csak nem ellenséges és törvény- 
szegő táborba jelszó nélkül, a felállított 
Gordonon ember át nem bocsátható, — 
de bizon azt megjelölni nem tudta.

Továbbá úgy tudom, vagy úgy 
szeretném tudni, hogy a magán tulaj­
don sérthetetlenségét, törvényeink vé­
delmezik, — ergo itt is protestálok 
szakértői nézete ellen; mint a végre­
hajtást szenvedendő Pfánnak az igaz­
gatóság tudtával egy időben, csak 
becses nevecskéje szerepelhetett, a 
szerződés értelme szerént egy napig, 
a gyárban, s ő annak valósággal tulaj­
donosa soha sem volt; hanem, — mi­
után a kialkudott fegyencz munka­
béreket és cautiót lefizetni úgy sem 
tudta volna, in promtu lett, a nevezett 
gyár és fegyencz munkáltatási jog 
Ká 1 d o r A n t a 1 pesti ügyvédre, mint 
ajánlkozóra átruházva. — Tegyen te­
hát itt törvényt tek. szerkesztő úr, s 
ne engedje meg, hogy munkáltatási 
jog, az igazgatóság által, egy biztos 
fizetőre átruháztassék.

Már most, hogy volt-e a j o g át­
ruházáskor anyag és munka esz­
köz a gyárban, az nem kérdeztetek,

csak az, hogy egy havi fegyencz mun­
ka után, kimutatás szerént fizetni kell, 
vagy a jog megszűntnek nyilvánittatik.
— Az anyag felszerelvény átruházása 
Pfán és Káldor közt, hogy hol és minő 
egyességgel jött létre, nem kérdeztetett 
azért; mert itt csak jog átruházásról 
volt szó, miután a vagyon és érték át­
ruházás magán felek közt az igazgató­
ság körébe nem tartozhatik.

Kérdem, igazságos-e e szerént, 
másnak jogait, tekintélyét letiporni, és 
úgy összezavarni a dolgot, mintha 
egy országos intézet, adósok asylumává 
tétetnék; vagy plane, hogy már most, 
nem a megnevezhető gyár, és annak 
tulajdonossá, hanem a váczi kir. fegy­
intézet ellen jön a végrehajtás és ren­
deltetik el a bíróság által — miután 
e gyár jogos tulajdonosának meg­
bízottja ellenszegül — a k arhatalom.
— Ugyan,»nem talál Ön absurdumot, 
az olyan felperesi végrehajtó tettében, 
aki kapitálist akart csinálni ma­
gának azon ostoba kihireszteléssel, 
hogy ő nem magán vagyon; hanem, 
jogtüneményként?! — (mint 
egyik fővárosi pletyka adja)
— egy országos intézet, és horrendum 
dictu, a t ör vény névé ben, az állam, 
mint t ör vény hozó ellen, jön kar­
hatalommal. — Pfuj!

Török Kálmán.

Kedves barátunk fentebbi leveléből 
következő tényekről győződtünk meg :

1- ör. Igaz tehát, hogy: a fegyintézet­
ben magán vállalkozók, bérlők bírják a 
gyárakat, mely magány vallakozónak az igaz­
gatóság által nyilvános árverés vagy egyébb- 
ként bérbe adott jogon kiviii, értékes 
gyári eszközei, készmunkált tár- 
gy a i stbi. lévén: a munkajog caedálása 
átal ezen gyári eszközök stbi. sem rés nul- 
lius-á nem váltak, sem az ujj bérlőre átnem 
ruháztattak, sem pedig szabályos eladás nél­
kül átnem ruháztathattak; mégis ezen tár­
gyak mint egy harmadik és ezen kivilágbo- 
litott intézetben már semmi joggal sem biró 
ember ingói megtürettek. — Hogyan le­
het ez ? !

2- or. Igaz, hogy hivatkozás történt az 
ominosus miniszteri rendeletre, és csak mi­
dőn a bebocsájtásra nézve birt a bíróság 
ily rendelettel juthattak czélhoz.

Mi sem állítottunk többet I mi követel­
tük az osztó igazság nevében, hogy Status 
in Statu ne létezzék, hanem ha oefogad va­
laki házában adós embert vagy adja ki az 
adós fedezésül szolgáló vagyonát vagy ha 
hivatkozni akar háza szentélyére akkor tes­
sék a fellépő hitelezőt kifizetni, hic rodus 
hic salta, nagyban ilyen a fegyház is, mint 
kicsiben egy szegény polgár háza.

Most már nézzük csak, hol itt a Mi­
nisten rendeletben a ratio vagy éppen a Mi­
niszteri rendelet végrehajtójának eljárásában 
midőn azt állítja hogy: a fegyház egy jel­
szó nélkül átléphetellen társa- 
dalómb ó lito tt, külön emberi tár­
sadalom! (óh). — Tessék a hatalomnak 
bármily castot felállítani, szervezni; mihelyt 
azt egészen einem különíti jogok, vagy kö­
telezettségek szivárognak át, vagy ki, ezen 
nagy ügyel bajjal alkotott cast törvényeit, 
ha azt nem akarja, hogy avatatlan kezek 
tépjék szét, ön kezűleg égetheti el.

Az égeszből két szomorú tanúságot vo­
nunk le. és pedig 1., hogy a kérdéses ügy, 
és a kormány munkáltatási rendszere oly 
chaost állított elő, melyből tiszta és mocsok- 
talan állapotban csak oly elismert becsül e- 
tsségű emberek bújhattak ki: mint önök;
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mert ismeretlen embereket a ténnyé vált 
szerződési caedálások minden ártatlanságuk 
mellett bemocskolhattak volna ;2-or, hogy ha 
elzárt világot akarnak élni, úgy a fegyházi 
munkajogot ne adják bérbe, kezeljék önök, 
úgy akkor nem fog sem roszlelkü adós önök- 
hez menekülhetni, sem pedig vakmerő hi­
telező adósa végett önök külön elzárt vi­
láguknak alkalmatlankodni; addig is pedig 
ajánljuk azt a bizonyos Miniszteri rendele­
tet ad a c t a tenni; mert a mi jogaink 
önök kötelessége is. Sserk.

Hírek.
Pár kérdés a „Merkur“ kereske­

delmi kör elnökéhez.
Miután május eleje óta többszöri kér­

déseinkre : miért van a kör bezárva, — sem­
mi válasz sem adatott; szíveskedjék elnök 
úr némi felvilágosítást nyújtani, pl.

A múlt nov. hóban elfogadott alap­
szabályok meglettek-e erősítve felsőbb helyen.

Ha igen, mért nem constatáltatott az ?
És ha nem, miért nem? *
Az alapszabályok mely pontja engedi, 

hogy ya évre bezárassék.
Mi jogositá fel az elnököt, hogy nyári 

szünnapokat csapván, azokat szept. középéig 
sem fejezi be.

Ha az elnök elvan foglalva, helyettesít­
heti az alelnök a gyűléseken, — miért nem 
történt ez?

Hogyan kezeltetnek a kör belügyei?
Vájjon nem oszoltt-e fel a kör ?

Több egyleti tag.
A város első vendéglőjének 

majdnem saját érdekében nem egyszer fel­
szólaltunk a német étlapok ellen — siker 
nélkül! — Hogy csupán cousinok és külön­
féle würtenbergi tájékról előkerült atyafiság 
magzataiból áll a cselédség és igy egy ma­
gyar étlapot össze állítani nem képesek, ar­
ról nem tehetünk, — de arról sem tehetünk, 
ha kizárólag magyar városunk érdeké­
ben ismételve kikeli jelentenünk, hogy egy 
ily magyar étlap hiánya nem nrnyira a Csil­
lag vendéglőjének, mint közönségünknek vá­
lik szégyenére, ennélfogva ismételve joggal 
követeljük, hogy a közönség érdekére felel­
jen meg mint magyar polgár kötelezett­
ségének (annyival inkább mert biztosíthatjuk, 
hogy azon kifogásnak,miszerént magyar szolga 
személyztet nem kaphat, helyt nem adnak:) 
és mutassa meg, hogy azon nemzet iránt, 
kitől vagyonát szerzé, hálás tud lenni; — 
Nincs rútabb bűn a hálátlanság­
nál!!!

Az „Ipoly“ czimű hetilap (—sf 
jegyű váczi levelezője megaprehendálta a 
több számokkal ezelőtt lapunkban közlőit 
ama megjegyzést: hogy közleményei nem 
egészen felelnek meg a valóságnak, többi 
között állításai igazolására becsületsza­
vát adja, szép, szép, nagyon szép ez a be­
csületszó, hanem nem kell azt oly tüzesen 
oda dobni,— arról a' női hölgy-dall'üzérélet- 
és halálára vonatkozó közleményéről legyen 
szives csak (—s) úr gondolkodni, és belá- 
tandja, hogy a hölgy-dalfüzér életbeni mű­
ködése különösen haláláról szóló közleményre 
nézve, nem bírt alapos tudomással; ha az 
ember valamit alaposan nem tud, inkább 
erre, mintellenkezőjére tegye becsületszavát.
— Különben nix für ungut! a mint a 
patyikusok mondják.

Az „Ipoly“ czimü hetilap nyilt- 
terében a lap szerkesztője úgy lett bemutat­
va, mint a ki önkénykedéseket gyakorol 
minden közleménye nemtelen boszú által 
lenne vezetve, bizonyos K. F. úr közli ezt 
azon indokolással, mert e lap nem hozta az 
általa állítólag beküldött czáfolatot; — 
mindenek előtt vissza utasítjuk a vádat, mely 
a nemtelen boszú állásra vonatkozik, és majd 
megkeressük a módját ki az a It. F. 
úr, kit is majd felelősségre vonandunk; — 
az állítólag beküldött czikkre pedig azt va­
gyunk kénytelenek felelni, hogy ez valószínűleg

valamely aláiratlanúl beküldött szörny fo­
galmazvány lehetett, mely a papírkosárba ván 
dorolt honnót azután többé nincs vissza 
térés. E lap homlokán olvashatja 14. F. 
úr,hogy kéziratok vissza nem adat­
nak ; külön archívumot nyilttérező úrnak 
nem tarthatunk.

Brozsek Nándor lakatos mester 
f. év Szent Mihály napjától kezdve lakatos 
üzletét és lakását a Nagyhíd utczába 614. 
számú házba helyezi át, mit is a t. közön­
ségnek azzal juttat tudomásra, miszerint 
nála pontos, gyors, és olcsó megrendelések 
tehetők.

A biíesiijárasok.
Az állam miveltségének egyik 

fontos biztositékát a vallásban bírja. A 
vallás erkölcsi elveinek nagy behatása 
van a polgárok erkölcsi állapotára. Er­
kölcs vallási érzület nélkül alegéberebb 
rendőrség mellett is megvan nehezítve 
az állam czél elérése.

A népnevelésnek jutott az a fontos 
feladat, hogy terjessze az igazi vallást, 
még a nép hitét tisztítsa meg a káros 
fogalmaktól, s homályt terjesztő tévely­
gésektől. Ez utóbbi korunk kívánalmai 
közé tartozik, mert a vallási szabadság 
határait az állam rovására annyira ki­
terjeszti, hogy rendőri beavatkozásra 
van szükség, ezekből származik több 
társadalmibetegségünk melynek gyógy- 
tása égető szükség.

Reformokat kell életbe léptetnünk, 
hogy elejét vegyük mindenféle vallási 
kinövéseknek. Egyik legveszélyesebb 
vallási visszaélés a búcsujárás. Köze­
lebbről ez már annyira elfajult, hogy 
a rendőrség beavatkozására is szükség 
van. A fanatizált nép elözönli azokat a 
helyeket, melyeket a hitregéből kifolyó 
alapon pápai bulla sanctiónált... Már 
az ide való utazás botrányok halmaza 
és valódi csendháboritás. Nagyobb vá­
rosokban a közlekedés akadálya s több- 

1 féle veszély kutforrása. Az államnak 
hatalmában áll e kinövés beszüntetését 
eszközöltetni, melyből több a rendőrség 
segélyét igénybe vevő dolog származik. 
Tekintsük különben a búcsujárásokból 
származó veszélyeket egyeukint s kü­
lönböző szempontokból. A búcsujárások 
károsak közegészségi szempontokból 
u. i. a különféle vidékekről összecso­
portosuló népet az ut fáradalmai már 
tökéletesen kimerítik és beteggé teszik, 
a vidékek egyes szórványos járványait, 
elhozzák magokkal s otthonositják 
leginkább a gyógyulást vallási babona 
által kereső betegek, kik kóros állapo- 
uk daczára kiteszik magukat az ut fára­
dalmainak, s a táborozás veszélyeinek. 
Egy ily fajta csoportosulás a betegség 
csirájának valódi élesztője. A klérus 
gyakorolván, mint egyházi testület a 
búcsujárok felett hatalmat, csak félve 
lehet megkísérteni a beavatkozást s ezt 
is megnehezíti a fanatizált nép böszült- 
sége, a rendőrség az éretlen gyümöl­
csök ekobzásáuál egyebet nem tehet. Jó 
reményben levő nőknél a kimerülés 
kövatkeztében időelőtti, nem ritkán 
őnhalálokat okozó szülés áll be. E mel 
lett bucsujáró helyeken nincsen gon­
dolkozva kellő mennyiségű vízről, en­

nek hiánya pedig a forró nyár idején 
kész betegség........ Mindezen köze­
gészséget veszélyeztető okok elegendők 
volnának a búcsujárások eltörlésére 
de sajnos még több más jellemű szói 
ellenök, első helyen áll ezek között 
azon immoralitas, mit ezen állszenteske- 
dés szül. Minden bucsujáró hely az 
erkölcstelenség telepe, a mellett, hogy 
a kor, a civilisatio rég kimondotta fe­
lettük a halálos Ítéletet.

A bűn mindenféle árnyalatát meg­
lehet itt ismerni, nemritkán fordul elő 
élet és vagyonbiztonság elleni merény­
let, iszákosság és prostitutió minden­
napi, sőt az eszét borba temetett tömeg 
piszkos gunyja czéltáblájául ttízi ki 
azt a szentséget, kinek tiszteletére ide 
gyűlt. Egy rendőr jegyzeteit gazdagít- 
hatja oly bűntényekkel is, melyek a 
legritkábbak közétartoznak p. o. a vér- 
fertőztetés s rokonfajai bűntényével. . . 
Hogy mindezek a titok leplei alatt 
történnek mondanunk sem kell. Vere­
kedések napirenden vannak, sőt a női 
ártatlanság koronája ellen is gyakran 
intéztetik merénylet épen azok által, 
kik az erkölcs, önmegtartóztatás erény 
és erély elvei hirdetésére vannak 
hivatva.

Minden bucsujáró hely el van 
özönölve koldusokkal, czigányokkal, 
mig az elsők undort gerjesztenek le­
leplezett nyomoraikkal, addig az utób • 
biak a párisi gaminokat képviselik. 
Több helyen minden jó érzésű ember 
méltó botránkozására éktelen zsivajt 
ütnek a koldusok s ilyenkor a koldus 
biró mogyorófa pálczája hozza őket

Hogy mennyire tűri korunk mü­
veit közönsége a bucsujárásokat, tapasz­
talhatja minden jó érzésű ember, ki a 
fővárost a nyári idényben annyira elö­
zönlő vallási szédelgők csoportjával 
találkozik. Csodáljuk hogy még nincs 
itt a „Dies irae.“

{Közrendészeti lapok)
Árlejtés! hirdetmény,

A váczi polgári Czéllő-egylet sa­
ját helyiségének nagyobbitására, a 
beadott költségvetések szerint, 8799. 
frt. 23 krra terjedő építkezésekre, f. é. 
sept. 19-én délután 3 órára nyilvános 
árlejtést tííz ki, melyre, a vállalkozók 
ezennel felhivatnak

Árlejtési feltételek :
1. Vállalkozhatni az építkezési munká­

latokra részletesen, vagy az egészre
összesen.

2. A vállalkozók 10°/9 bánatpénzt le­
tenni tartoznak.

3. Bánatpénzzel ellátott zárt ajánla­
tok is, a fen érintett árlejtés meg­
nyitásáig elfogadtatnak.
A épitésre vonatkozó terv rajz, 

és költségvetések Csillőn Izidor 
egyleti péuztárnok úrnál, fő utcza 
717-ik szám alatt megtekinthetők, 
hová a zárt ajánlatok is inté- 
z en d ők.

Kelt Váczon sept. 9. 1872.
Az igazgató választmány

Yácz, 1872. Nyom. a siketn. iparint. könyvny. gyorssajtóján. Felelős-szerkesztő és kiadó-tulajdonos: ÉLIÁSSY GYULA.


